

Изх. № 1/07.02.2023г.

Д О К Л А Д
за осъществените от Народно читалище „Просвета-1871“
гр. / с. Благоево дейности през 2022г.

1. БИБЛИОТЕЧНО - ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

През 2022г. книжният фонд на библиотеката е 11265 тома. Закупени бяха от читалището 94 бр. нова чуждестранна художествена литература за възрастни. Дарени бяха на читалището 16 бр. чужда художествена литература. Имаме 270 читателски посещения. Читателите, които ползват услугите на библиотеката са 165, като 34 от тях са деца и ученици до 18-годишна възраст.

Участвахме за поредна година в конкурсна сесия на Министерството на културата по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ за 2022г. проекта на НЧ „Просвета-1871“ беше одобрен и ни бяха отпуснати 1394.93лв. финансова подкрепа за обновяване на фонда на библиотеката към НЧ „Просвета-1871“ с. Благоево. Получихме 93 бр. нови книги Книгите представляват Българска и чуждестранна детска литература и Българска и чуждестранна художествена литература за възрастни! Също така от издателство с което работихме по проекта ИК „ПЕРСЕЙ“ ни бяха дарени още 20 бр. книги.

Получихме едно чудесно дарение на книги на българския революционер и идеолог на борбата за освобождение Георги Раковски.

Благодарим на ОЙРОШПЕД и фондация Бъдители за направеното дарение за нашата библиотека на фототипни издания на три книги на Раковски и една книга за живота и делата му.

Дарени книги от "Ойрошпед". Това са издания на три книги на Георги С. Раковски, които са били оставени в забвение повече от век.

Първата книга - "Българска старина" ни дава научни познания за българската повестност, за древността на българския език и преимуществото му пред всички европейски езици.

Втората книга "Ключ българского языка" ни представя полагането на основите на българското езиковедие. Раковски доказва, че само чрез старобългарския език и до днес могат да се разчитат древните езици, като санскрит и зендски, защото са сродни.

Третата книга "Показалец" обяснява българския бит и обичаи, като годеж, сватба, раждане на дете, кръщение, погребение и др.

Раковски създава за първи път на Балканите научната дисциплина етнография.

Последната книга "Раковски - 200 години безсмъртие" е дело на автора Иван Тренев. В нея той е дал пояснения върху всяка една от книгите на Георги Раковски.

Имахме 4бр. абонирани издания – Вестник „Екип7”, Читалищен вестник, списание „Story” и „Приказки с игри”.

Читалището разполага и с постоянна интернет връзка, която е в полза на населението.

2.КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

м. Февруари културният календар на читалище „Просвета – 1871” започна с отбелязване на 149 години от гибелта на апостола на свободата Васил Левски! Беше проведена изложба в читалището!

м. Февруари 19.02 проведохме Отчетно-изборно събрание на НЧ „Просвета-1871”. Утвърждаване на нови членове; Отчет за дейността на настоятелството за период 2019-2022г.; Финансов отчет за същия период на проверителната комисия; Избор на председател и настоятелство; Избор на проверителна комисия; Други предложения;

м. Март. По-случай 1 март посетихме ДГ "Георги Димитров" с. Благоево и директорката г-жа Бозева и като Мартичка с мартенички, на всяко дете на ръката връзвахме някаква мечта! Децата ни посрещнаха толкова топло, че от лицата им грееше слънце и любов!

м. Април – се проведе "Работилница за боядисване на великденски яйца" съвместна инициатива с ДГ „Георги Димитров” с. Благоево. Малки големи боядисваха яйцата и се забавляваха.

м. Май- Посетихме Детската градина в село Благоево по-случай 24 май-Ден на българската писменост и култура- децата рецитираха стихчета.

м. Юни – 2 юни Ден на Ботев НЧ „Просвета-1871” с. Благоево се проведе на площада на селото Тържествена церемония с полагане венци и цветя. Участие в церемонията взеха кметството, читалищните дейци, ръководството на читалището, детската градина и пенсионерският клуб. Исторически четения "Аспекти към личността на Ботев" Тържествена ЗАРЯ-ПРОВЕРКА в памет на Христо Ботев и геройски загиналите за свободата на Република България.

м. Юли Участие на читалищния секретар в обучение "Лятна академия за читалищни дейатели" на област Разград- организирано от РЕКИЦ "Читалища" - Разград в комплекс Св.Св. Константин и Елена с лектор Изп. Директор СПОФ "Читалища" Даниела Димитрова Сдружение "Плевенски обществен фонд- Читалища"

м. Юли Читалището проведе прожекция на филм на открито на площада на селото „Забавно кино с приятелчета на открито“. Всички присъстващи много се радваха.

м. Юли по съвместна инициатива на НЧ "Просвета-1871" и Кметство с. Благоево се проведе конкурс за детска рисунка на асфалт с цветни тебешури. Най-добрите творби бяха оценени от жури и бяха връчени награди! Всички участници в конкурса получиха лакомства!

м. Септември НЧ "Просвета-1871" с. Благоево проведе изложба под надслов „Цветно вълшебство“, една изложба грейна с толкова много изящни ръкоделия, представени от 7 дами, които отвориха сандъци и скринове, за да покажат своята лична усърдност или съкровища пазени с години, дело на техните майки или баби.

Плетени терлици, пошити карета, покривки, бродирани гоблени – една приказка от плетива, дантела и бродерия, част от личните ръкоделия или приготвени за чеизи на младоженки.

Моделите от пъстрия свят на терличките са предоставени от сръчни в плетивото благоевчанки. С организирането на тази нетипична изложба се поставя въпроса дали плетенето на терлици е отживелица, или напротив – запазило се е във времето като нещо неизменно и традиционно.

В „Цветното вълшебство“ се показва такова разнообразие от форми на нежни покривки, че всеки би се загубил в магията на българското плетиво. За това трябва прецизна ръка и остро зрение.

С развитието на индустрията и технологиите в днешно време магазините са отрупани с машинни плетива, въпреки това ръчно изработените терлици носят особена топлина и домашен уют.

За гобленарството е изписано много. Някои казват, че не е изкуство в традиционния смисъл, тъй като се пресъздава готово изображение, нарисувано от друг, и наричат шиенето на гоблени занаят. За други обаче това е изкуство, тъй като да претвориш с конец една картина никак не е лесно. Изискват се търпение и умения. Но както и в древността, така и до днес гоблена се смята за лукс.

Днес, нашата гобленарка показва част от свята „бродирана красота“, всяка със своя отделна техника. Румяна Илиева председател на читалището разкри красотата на своите бродирани гоблени.

Освен майсторството, което показаха жените, част от изложбата бе посветена и на ръкоделието от „скрина на баба“. Грейнаха с невъобразимо ярки цветове пошити кърпи със скрити послания и предавани от поколения символи. Майсторлък се иска от първи до последния бод, там където конецът в своя завършек е така скрит, че трудно откриваш лицевата страна.

Цялата изложба е израз на женската сръчност и любов към красивото, която вдъхновява и очарова със своя колорит и изящество.

Ръчно изработените изделия са разкош и не е задължително всеки да ги притежава, но за удоволствието, което създадоха, благодарим на участниците в пресъздаването на тази красота – Румяна Илиева, Айше Бозева, Димитринка Петрова, Айше Реджебова, Набие Конарова, Ивелина Станчева и Жана Узунова. Всички те, за сръчността и любовта към красивото, получиха грамоти за участие в изложбата „Радвам се, че организирането на изложбата предизвика такъв интерес от страна на участниците и поздравявам всички творци от нежния пол и нека да творят все така красиви неща, които да ни радват.“

Благодарим ѝ за отношението и вниманието, което отделиха на тази красива феерия от форми, красота и цветове!

м. Октомври На 27 октомври 2022 г се проведе обучение по здравословни и безопасни условия на труд. Обучението се организира от РЕКИЦ "Читалища" Разград и Съюза на народните читалища. Всички участници получихме материали по темата, както и сертификати за участието си.

За поредна година е одобрен проекта ни по програма "Българските библиотеки, съвременни центрове за четене и информираност -2022г" към Министерството на културата!

Читалището ни, ще получи нова литература на стойност 1394.93лв.

Ще зарадваме нашите читатели с нови книги!

15.10 бе Проведено Общо събрание Обсъждане и приемане на основните насоки за дейността на читалището през 2023г.

м. Ноември в читалището бе изнесена витрина по случай 1 ноември –Ден на народните будители.

м.. Ноември По покана на община Дулово и със съдействието на РЕКИЦ "Читалища" гр. Разград

Участие в регионална среща на тема "Разпознаваемост, място и бъдеще на читалищната мрежа", инициатива на РЕКИЦ-Читалища Силистра.

В програмата: презентация „Нов програмен период 2021-2027 г.“ на Областен информационен център Силистра; „Изграждане и развитие на съвременната библиотечна мрежа в областта,(Светомира Вачева, РБ „Партений Павлович“ от гр. Силистра); представяне на монография „Исторически преглед, развитие и съвременност на читалищното дело в България“ (проф. д-р Венцислав Велев, директор на Дирекция „Нематериално културно наследство“); „Читалищата – състояние и възможности за развитие. Анализ на ресурсите. Ролята на читалищата за устойчиво развитие на местните общности.

И през тази година читалищата на територията на община Разград получават финансова подкрепа от Община Разград за представени от тях проектни предложения.

НЧ "Просвета-1871" с. Благоево представи проектно предложение "Обичам моето читалище" и беше одобрено!

Благодарение на получената финансова подкрепа от 700 лв. за подпомагане дейността на НЧ „Просвета-1871” по проекта „Обичам моето читалище” бяха закупени Канапе Брент тъмно кафяво Br04, Офис стол Бруно 2 бр., Офис стол Диман 2 бр. за нуждите на НЧ „Просвета-1871” с. Благоево. Средствата ще бъдат използвани за да могат децата и възрастните от селото да имат достъп до информация и привлекателно място за срещи, занимания и обмяна на опит.

Проектът е насочен към подобряване и дообогатяване на материално-техническата база на НЧ „Просвета-1871” село Благоево. Като форма за осъществяване на културно-просветна дейност в малките населени места, читалищата се явяват единствените обществени пространства, на които си дават среща жителите от селото – деца и възрастни, обединени от необходимостта да задоволят своите потребности от културен живот, срещи и неформално общуване. Специфичните цели на проекта са свързани с различни аспекти на цялостната промяна на читалището като традиционна културна институция, дълбоко свързана с обичаите и духовността на населението, която придобива функциите на модерен информационен и образователен център, средище за общуване на местната общност. . Очакваният ефект от проекта е развитие и обогатяване на комфортната среда, културния живот, социалната и образователна дейност в читалището, чрез подобряване и обзавеждане на материално – техническата база на читалището и осигуряване на по – добри условия за дейност. Също така използване на потенциала на читалищната културна инфраструктура и утвърждаване на Народно читалище „Просвета-1871” с. Благоево като едно от най-необходимите и функционални културно-просветни средища с активни информационни и социални функции.

Очакваните резултати са интеграция и социализация на жителите на селото, ученици представители на различни етнически групи и ~~приобщаването им към една по-различна среда. Реализирането на~~ проекта ще направи читалището по-интересно място за тях, ще засили интереса са им към четенето и ученето, ще обогати езиковата им култура, ще ги мотивира чрез изкуството да се приобщят, адаптират и социализират към общността.

Надяваме се, че Община Разград ще продължи да оказва финансова подкрепа на читалищата и в бъдеще.

м. Декември Участие на читалищния секретар в обучение!

РЕКИЦ „Читалища“ – Разград организира обучение на тема: „Читалищата от област Разград – анализ на ресурсите, възможности за институционално укрепване и развитие през 2023 г. Мястото на фолклора в дейността на читалищата и ролята им за съхраняване на нематериалното културно наследство”.

Лектор на обучението Ст. експерт РЕКИЦ "Читалища" Даниела Петрова и разбира се винаги неотлъчно до нея експерт "РЕКИЦ "Читалища" Тодор Иванов! Обучението се проведе в хотел „Русенски Лом”, с. Кошов, обл. Русе.

23.12 съвместно НЧ „Просвета-1871” и Кметство Благоево посетихме детската градина!

Усмивки озариха лицата на малчуганите от ДГ "Георги Димитров" с. Благоево, след като гушнаха своите цветни подаръци, донесени им от дядо Коледа в ролята /Г-н Белчо Белчев-кмет на с. Благоево/

Дечицата изненадаха Дядо Коледа като рецитираха стихчета. Получиха доста лакомства.

24.12 в читалището се проведе коледно-новогодишно тържество децата представиха коледни песни и фолклорни танци, програмата включваше и сценка. Програмата завърши с пристигането на Дядо Коледа. Добрият старец раздаде подаръци и лакомства на всички деца, които участваха в програмата или бяха в публиката.

3.ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ. РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО

Участие на НЧ "Просвета - 1871" с.Благоево общ.Разград обл.Разград в онлайн конкурса "Шарени чорапъе", организиран от НЧ "Крюгер Николов-1922" с. Пещера, общ. Земен! Благодарим за грамотата и медала!

Участие на НЧ "Просвета - 1871" с.Благоево общ.Разград обл.Разград в онлайн фотоконкурс "Най-гиздава лазарка" и "Най-автентична лазарска група", организиран от НЧ "Изгрев-1921" с. Волюяк
Получена грамота!

Участие на НЧ "Просвета - 1871" с.Благоево общ.Разград обл.Разград в онлайн конкурса за "Автентична носия", организиран от НЧ "Пробуда 1927г.", с. Миланово, община Своге! Получен сребърен медал!

Участие на читалищния секретар, като организатор и участник във фестивал на "Читалищата - живото наследство на България" гр. Разград

„Читалищни неволи" Участие на Театрална формация на читалищни дейци от Община Разград във фестивал на "Читалищата -

живото наследство на България"! С художествени ръководители Хафи
Бозева НЧ "Просвета-1871" с. Благоево и Емилия Иванова НЧ "Нов
живот-1909" с. Ушинци.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

/Р.Илиева/

СЕКРЕТАР:

/Х. Бозева/



Изходящ № 8 от 15.10.2022 год.

**ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„ПРОСВЕТА-1871” СЕЛО БЛАГОЕВО ОБЩИНА РАЗГРАД ПРЕЗ 2023
ГОДИНА**

ДЕЙНОСТИ-СРЕДСТВА:

1. БИБЛИОТЕЧНО - ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

-Обновяване на библиотечния фонд с нова художествена, детска, учебно-помощна и научно-популярна литература

-Абонамент на периодични издания-100.00лв.

-Честване годишнини на бележити писатели, поети и известни личности-/изграждане на кътове и витрини/-60.00лв.

-Поддържане на електронно-информационна система-Интернет-250.00лв.

-Предоставяне на Интернет услуги-социални мрежи, електронна поща и други

-Предоставяне на административни и консултантски услуги на населението: справки в НОИ, НАП, ЕнергоПро, изработка и разпечатване на документи, попълване на молби, декларации и други документи-60.00лв./за консултативи/

2. КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

-Организиране на културно-просветни мероприятия

-Ритуални празници характерни за балканските и българомохамеданското население в селото: "Бабинден", "Трифон Зарезан", Първи март, 8—ми март, Шекер Байрам, Курбан Байрам, "Великден", "Лазаровден", "Гергьовден", "Коледа" -450.00лв./за организиране на празника или почерпка/

-Честване на националните празници на България

-Организиране на концерти за жителите на селото

3. ХУДОЖЕСТВЕНО – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ. РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО

-Участие в конкурси в „Панаира на киселото мляко” -100.00лв./закупуване на продукти и осигуряване на транспорт/

-Участие в конкурси, фестивали и събори и др.

-Организиране на конкурси и изложби за изработка на различни произведения-100.00лв./закупуване на материали и осигуряване на почерпка/

4. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

-Организиране на курс по компютърна грамотност

5. КРАЕВЕДЧЕСКА ДЕЙНОСТ

-Организиране на поход извън Благоево с цел опознаване богатствата и предимствата, които ни дава селото.

- Истории за родния край на с. Благоево, събиране на материали и снимки.

6. СПОРТНИ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ. ЕКОЛОГИЧНИ ИНИЦИАТИВИ

- Занимателни и забавни игри за деца и родители
- Лятна читалня и занималня-60.00лв./закупуване на консумативи/
- Състезания с компютърни игри
- Походи и пикници

7. СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ

- Организиране на дарителски кампании

8. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ. ПОВИШАВАНЕ КВАЛИФИКАЦИЯТА НА КАДРИТЕ

- Участия в семинари и обучителни мероприятия
- Кандидатстване по проекти и програми
- Провеждане на общи и отчетни събрания

9. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ. ТЪРСЕНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА

- Участие в програми и проекти
- Отопление-450.00лв.

ОБЩО НЕОБХОДИМИ СРЕДСТВА-1630.00лв.


ПРЕДСЕДАТЕЛ:
Р.Илиева
СЕКРЕТАР:
Х.Бозева

Изм. №3/07.02.2023г.

П Л А Н
за дейността на НЧ "Просвета- 1871" с.Благоево
Общ.Разград за 2023 година

1. БИБЛИОТЕЧНО - ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

- Обновяване и обогатяване на библиотечния фонд с нови книги
- Абонамент на периодични издания
- Честване годишнини на бележити писатели
- Участие в проекти за обновяване на книжния фонд
- Поддържане на електронно-информационна система-Интернет
- Предоставяне на Интернет услуги-социални мрежи, електронна поща и други
- Предоставяне на административни и консултантски услуги на населението: справки в НОИ, НАП, ЕнергоПро, изработка и разпечатване на документи, попълване на молби, декларации и други документи

2. КУЛТУРНО – ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

- Организиране на културно-просветни мероприятия
- Честване на бележити дати и годишнини
- Ритуални празници характерни за балканджистите и българомохамеданското население в селото: "Бабин ден"-обичай, "Трифон Зарезан", Първи март, Шекер Байрам, Курбан Байрам, "Великден", "Лазаровден", Коледа".
- Честване на националните празници на България
- Честване на рождени дни и юбилеи на жители от селото

3. ХУДОЖЕСТВЕНА – ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ. РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО

- Участие в конкурси и събори в Община Разград- „Панаира на киселото мляко” и др.
- Организиране на конкурси за изработка на различни произведения – плод на документите, попълване на молби, декларации и други документи самодееино – художественото творчество
- Организиране на певчески конкурс
- Организиране на спортни състезания
- Организиране на Лятно кино на открито

4. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

- Обучения и семинари – участие на читалищния секретар
- Компютърни курсове за придобиване на компютърни умения.
- Курс по народни танци.

5. СПОРТНИ И МЛАДЕЖКИ ДЕЙНОСТИ. ЕКОЛОГИЧНИ ИНИЦИАТИВИ

- Лятна читалня и занималня
- Състезания с компютърни игри
- Походи и пикници
- Поставяне на дървени къщички на дърво за птички

6. СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ

- Оказване на помощ и обслужване на възрастни и безпомощни хора в селото

7. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ. ТЪРСЕНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА

- Участие в програми и проекти за финансиране на ремонтна дейност.

Председател: 
(Р. Илиева)

Секретар: 
(Х. Бозева)



**Списъчен състав на Читалищното настоятелство и Проверителната
комисия към
НЧ „Просвета-1871“ с. Благоево Общ. Разград**

Членове на Настоятелството:

1. Румяна Златева Илиева
2. Росица Иванова Голошиева
3. Лидия Вадимова Мизурска
4. Ахмед Мустафа Робев
5. Стефан Николаев Цигуларов

Членове на Проверителната комисия:

1. Руска Ангелов Димитров
2. Иван Стоилов Тетимов
3. Веселин Петров Куклев



УСТАВ

У С Т А В

на Народно читалище „Просвета-1871”, село Благоево, община Разградска, основано през 1871г.

Народните читалища са уникални по своята същност организации. Те имат огромна историческа заслуга за съхраняването и развитието на българския език и народност, за раждането на театралното и музикално изкуство, за разцвета на образователното и просветно дело, за изграждане на библиотечна и музейна дейност. Със своята многостранна и народополезна дейност, читалищата допринасят за запазване и обогатяване на българската духовност.

Глава ПЪРВА

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл. 1 Народно читалище „Просвета-1871” е традиционно, самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение в населеното място, което изпълнява и държавни културно-просветни задачи.

То работи на принципите на доброволността, демокрацията и автономността.

Чл. 2 Читалището не е политическа организация. В неговата дейност могат да участват всички физически лица без оглед на ограничение на възраст и на пол, политически и религиозни възгледи, и етническо самосъзнание.

Чл. 3 Читалището работи в тясно взаимодействие със служебните институции, културни институти, учебни заведения, обществени и други организации, извършващи или подпомагащи културната дейност.

Чл. 4 Читалището поддържа отношения на сътрудничество и координация с държавните и общински органи и организации, на които законите възлагат определени задължения, свързани с неговата дейност, както и запазване на неговата автономност.

Чл. 5 Читалището може да се сдружава с други читалища за постигане на своите цели, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и реда на Закона за народните читалища.

Чл. 6 Читалището е юридическо лице с нестопанска цел. То се представлява от председателя и секретаря на читалището.

Глава ВТОРА

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Чл. 7, ал.1 Целите на Народно читалище „Просвета-1871” село Благоево са да задоволява потребностите на гражданите, свързани с:



УСТАВ

1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в населеното място, където осъществява дейността си;
2. Запазване на обичаите, ритуалите и традициите на българския народ;
3. Разширяване на знанията на хората в населеното място, развиване на творческите им възможности и заложби, приобщаване към постиженията и ценностите на науката и културата;
4. Възпитаване, утвърждаване и съхраняване на националното самосъзнание;
5. Осигуряване на достъп до информация;

Чл. 8, ал.1 За постигане на тези цели читалището извършва следните основни дейности:

1. Поддържа публична библиотека и читалня;
2. Организира курсове, кръжоци, чествания и младежки дейности;
3. Събира и разпространява знания за родния край, както и за приноса на видни дейци в създаването на духовни ценности;
4. Организира клубове и срещи, провежда беседи и лекции, тематични вечери и др.
5. Изучава бита на хората в селото и извършва социализиране на социално-слаби и рискови групи;
6. Работи за преодоляване, когато възникнат, между етнически проблеми;
7. Предоставя компютърни и интернет услуги с цел достъп до актуална информация;
8. Читалището може да извършва и допълнителна дейност в т.ч. и стопанска, свързана с предмета на основната му дейност, в съответствие на действащото законодателство, като използва приходите от нея за постигане на определени в Устава цели;

ал. 2 Читалището няма право да организира или да предоставя имуществото си за хазартни игри и нощни заведения.

Глава ТРЕТА

УЧРЕДЯВАНЕ, ПРЕКРАТЯВАНЕ И ЧЛЕНСТВО

Чл. 9, ал.1 Читалище могат да учредят най-малко 50 дееспособни физически лица, които вземат решение на учредително събрание.

ал. 2 Учредителното събрание приема устава на читалището и избира неговите органи. Уставът урежда:

1. наименованието;
2. седалището
3. целите;
4. източници на финансиране;
5. органи на управление и контрол, техните правомощия, начина на избиране им, реда за свикването им и за вземане на решения;

Чл. 10, ал. 1 Читалището придобива качеството на юридическо лице с вписването му в регистъра за организациите с нестопанска цел на окръжния съд, в чийто район е седалището на читалището.



УСТАВ

ал. 2 Вписването се извършва по писмена молба от настоятелството към която се прилага:

1. протоколът от учредителното събрание;
2. уставът на читалището, подписан от учредителите;
3. нотариално заверен образец от подписа на лицето, представляващо читалището и валидния печат на читалището;

ал. 3 В регистъра се вписват:

1. наименованието и седалището на читалището и източникът на първоначалното му финансиране;
2. уставът;
3. имената на членовете на настоятелството и на проверителната комисия;
4. името и длъжността на лицето, което представлява читалището;
5. настъпилите промени по т. 1-4;

ал. 4 Наименованието на народното читалище да не въвежда заблуждение и да не накърнява добрите нрави. Та се изписва на български език. Към наименованието на читалището се добавя годината на неговото първоначално създаване.

Ал. 5 Седалището на читалището е населеното място, където се намира неговото управление. Адресът на читалището е адресът на неговото управление.

Чл. 11, ал. 1 Към министъра на културата се води публичен регистър на народните читалища.

Ал. 2 В регистъра по ал. 1 се вписват:

1. наименованието на читалището;
2. седалището на читалището и източника на първоначалното му финансиране;
3. името на лицето, което представлява читалището;
4. ЕИК по БУЛСТАТ;
5. настъпилите промени по т. 1-4;

ал. 3 Всяко читалищно настоятелство в 7-дневен срок от вписването на читалището в съдебния регистър подава заявление за вписване в регистъра по ал. 1 Към заявлението се прилагат данните по ал. 2 и Устава на читалището.

ал. 4 Министърът на културата или упълномощеното от него длъжностно лице издава удостоверение за вписване в регистъра по ал. 1 и уведомява служебно за това кмета на общината, където се намира седалището на читалището.

ал. 5 На читалищата, които не са вписани в регистъра по ал. 1 не се предоставят субсидии от държавния и общински бюджет, както държавно и общинско имущество за ползване.

Чл. 12, ал. 1 Членовете на читалището биват-индивидуални, колективни, почетни, като в това число са и дарителите.

ал. 2 Индивидуалните членове са български граждани. Те биват действителни и спомагателни:

1. Действителни членове са лица, навършили 18 години и са подали заявление пред читалищното настоятелство за членство най-



малко 3 месеца преди отчетното или отчетното-изборно събрание и са платили членски внос за съответната календарна година;

2. Действителните членове имат право на глас, те могат да бъдат избирани, както и да избират;

3. Спомагателни членове са лица до 18 години, нямат право на да избират и да бъдат избирани в читалищното настоятелство и имат съвещателен глас. Те плащат членски внос в по-малък размер;

ал. 3 Колективните членове съдействат и подпомагат дейността на читалището, поддържането и обогатяването на материалната база. Имат право в Общото събрание на един глас. Колективни членове могат да бъдат:

1. професионални организации;
2. стопанска организация;
3. търговски дружества;
4. културно-просветни клубове и творчески колективи;

ал. 4 Членството се прекратява в случаите:

1. с писмено заявление от читалищния член;

2. когато в рамките на една календарна година не е платен членския внос;

3. когато в Общото събрание изключи читалищен член за грубо нарушение на Устава, за поведение, уронващо доброто име на читалището или за нанесени в особено голям размер материални щети;

ал. 5 Членовете на читалището са длъжни:

1. да спазват Устава;
2. Да плащат редовно членския внос;
3. да пазят и обогатяват читалищното имущество;
4. да не уронват доброто име на читалището;

Глава ЧЕТВЪРТА ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ

Чл. 13 Органи на читалището са:
ОБЩОТО СЪБРАНИЕ
НАСТОЯТЕЛСТВОТО
ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ

Чл. 14, ал. 1 Върховен орган на читалището е Общото събрание.

ал. 2 Общото събрание се състои от всички членове на читалището, имащи право на глас.

Чл.15, ал. 1 **ОБЩОТО СЪБРАНИЕ** има следните правомощия:

1. изменя и допълва Устава;
2. избира и освобождава членове на настоятелството, проверителната комисия и председателя;
3. приема вътрешни актове, необходими за организацията на дейността на читалището;
4. изключва членове на читалището;
5. определя основни насоки на дейността на читалището;
6. взема решения за членуване или прекратяване на членство в читалищното сдружение;
7. приема бюджета на читалището;



УСТАВ

8. приема годишния отчет до 31 март на следващата година;
 9. определя размера на членския внос;
 10. отменя решения на органите на читалището;
 11. взема решения за прекратяване на дейността на читалището;
 12. взема решения за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни читалищни членове;
- ал. 2 Решенията на Общото събрание са задължителни за другите органи на читалището;

Чл.16,ал.1 Редовно Общо събрание на читалището се свиква от настоятелството най-малко веднъж годишно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по решение на настоятелството, по искане на проверителната комисия или 1/3 от членовете на читалището с право на глас.

При отказ на настоятелството да свика извънредно Общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането проверителната комисия или 1/3 от членовете на читалището с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.

ал.2 Поканата за събранието трябва да съдържа дневния ред, часа и мястото на провеждането му кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно от 7 дни преди датата на провеждането му. В същия срок на вратата на читалището и на други общодостъпни места в общината, където в дейността на читалището, трябва да бъде залепена поканата за събранието.

ал.3 При липса на кворум събранието се отлага с 1 час/един/ час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание.

ал.4 Решенията по чл.15, ал1,т.1,4,10,11 се вземат с мнозинство най-малко 2/3 от всички членове.

ал.5 Две трети от членовете на общото събрание могат да предявят иск пред окръжния съд по седалището на читалището за отмяна на решението на общото събрание, ако то противоречи на закона или устава.

ал.6 Искът се предявява в едномесечен срок от узнаване на решението.

ал.7 Прокурорът може да иска от окръжния съд по седалището на читалището да отмени решение на общото събрание, което противоречи на закона и устава в едномесечен срок от узнаване на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

Чл. 17,ал.1 Изпълнителен орган на читалището е **НАСТОЯТЕЛСТВОТО**, което се състои най-малко от пет членове, избрани за срок от 3 години.

Същите да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.



УСТАВ

ал.2 Настоятелството-

1. свиква общото събрание;
2. осигурява изпълнение на решенията на общото събрание;
3. подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет на читалището и утвърждава щата му;
4. подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;
5. назначава секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика.

ал.3 Настоятелството взема решение с мнозинство повече от половината на членовете си.

Чл.18,ал.1 ПРЕДСЕДАТЕЛЯТ на читалището е член на настоятелството и се избира от общото събрание за срок от 3 години. За председател може да бъде избран само член, който има поне един мандат като член на общото събрание.

ал.2 Председателят:

1. организира дейността на читалището, съобразно закона, устава и решенията на общото събрание;
2. представлява читалището;
3. свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства общото събрание;
4. отчита дейността си пред настоятелството;
5. сключва и прекратява трудово договори със служителите, съобразно бюджета на читалището и въз основа на решения на настоятелството;

Чл.18А,ал.1 СЕКРЕТАРЯТ на читалището:

1. организира изпълнението на решенията на общото събрание, на настоятелството, включително решенията за изпълнение на бюджета;
2. организира текущата основна и допълнителна дейност;
3. отговаря за работата на хонорувания персонал, ако има такъв;
4. представлява читалището заедно и поотделно с председателя;
5. секретарят дава предложения, породени от текущата дейност в читалището пред настоятелството, които след одобрението им се предлагат за гласуване на общото събрание;

ал.2 Секретарят не може да е в роднински връзки с членове на настоятелството и на проверителната комисия по права и сребрена линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг или съпруга на председателя на читалището.

Чл.19,ал.1 ПРОВЕРИТЕЛНАТА комисия се състои най-малко от трима членове, избрани за срок от три години

ал.2 Членове на проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с читалището или са роднини на членове на настоятелството, на председателя или на секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.



УСТАВ

ал.3 Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, председателя и на секретаря на читалището по спазване на закона, устава и решенията на общото събрание.

ал.4 При констатирани нарушения проверителната комисия уведомява общото събрание на читалището, а при данни за извършено престъпление и органите на прокуратурата.

Чл.20 Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството и на проверителната комисия и за секретар лица, които са осъждани от лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

Глава ПЕТА

ФИНАНСИРАНЕ И ИМУЩЕСТВО

Чл.21 ал.1 Читалището набира средства от следните източници:

1. членски внос;
2. субсидия от държавния и общински бюджет;
3. наеми и ренти от движимо и недвижимо имущество;
4. дарения и завещания;
5. други приходи;

ал.2 Читалището се финансира от предвидени по държавния и общински съвет средства за читалищна дейност, които му се предоставят за самостоятелно управление. При недостиг на средства за ремонт и поддръжка на читалищната сграда средствата се осигуряват от общинския съвет.

Чл.22, ал.1 Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и разходите, който се приема от общото събрание.

ал.2 Председателят на читалището ежегодно в срок до 10 ноември представя на кмета на общината основните насоки за дейността на читалището през следващата календарна година.

ал.3 Програмата по ал.2 се изпълнява от читалището въз основа на финансово обезпечен договор, сключен с кмета на общината.

ал.4 Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март на кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности и за изразходените от бюджета средства през предходната година.

Глава ШЕСТА

Прекратяване на дейността



Чл.23,ал.1 Дейността на читалището може да бъде прекратена по решение на общото събрание, вписано в регистъра на окръжния съд, а така също с ликвидация или по решение на окръжния съд, ако:

- 1. дейността му противоречи на закона, устава, добрите нрави;**
- 2. имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на читалището;**
- 3. е налице трайна невъзможност читалището да действа или не развива дейност за период от две години;**
- 4. не е учредено по законния ред;**
- 5. е обявено в несъстоятелност;**

Председател:
/Р. Златева/

Секретар:
/Х. Бозева/

